

腹泻、呕吐患儿增多,疑似诺如病毒来袭

市疾控中心:勤洗手是最好的预防措施



11月7日上午,在中医院儿科走廊,不少家长带着孩子在候诊。

本报记者 张鹏 摄

□记者王春霞 实习生郭玉婧

本报讯 最近,不少媒体报道了诺如病毒来袭,幼儿及小学生感染者增多的情况。记者11月7日走访市中医院、市第一人民医

院儿科了解到,门诊疑似诺如病毒感染患儿有增多趋势。对此,市疾病预防控制中心提醒:每年秋冬季节是诺如病毒感染的高发期,预防的关键是勤洗手,谨防病从口入。

病毒性腹泻患儿近期增多

11月7日上午10时许,市中医院儿科门诊的每个诊室里都挤满了排队候诊的患儿及家长。记者在现场目睹多例患儿问诊的过程,除了感冒咳嗽之外,呕吐、腹泻等症状也不少。市民付女士抱着一岁半的儿子问医生:“孩子呕吐、腹泻隔一天一犯,是不是秋季腹泻呀?”医生没有否认,说让查一下孩子的大便再确定。采访中,几位门诊医生均表示,最近呕吐、腹泻的患儿确实比前段时间有所增多。

对此,市中医院儿科主任胡香玉说,感染诺如病毒的主要症状是呕吐、腹泻,有的发烧,有的不发烧,因为医院尚不能检测诺如病毒,只能说是疑似。目前是秋冬季腹泻的高发期,除了诺如病毒,轮状病毒也会引起急性肠炎,虽然没有检测是哪种病毒引起的,但只要经检查确认是病毒引起的肠炎,其治疗方案是一样的。

记者随后又来到市一院儿科门诊,这里也有不少患儿及家长在候诊。登记挂号的护士告诉记者,近期以腹泻为主诉来就诊的患儿比前

段时间明显增多。市民马女士抱着1岁的女儿来到诊室,神情疲惫地把血常规检查结果交给医生。医生侯颖莹说:“孩子是典型的病毒性腹泻。”看到孩子气色差且不愿睁眼,侯医生说,孩子已出现脱水症状,需要补充淡盐水。她当即冲了一杯淡盐水,递给马女士,让她即刻喂给孩子。

侯医生说,现在处于秋冬季腹泻的高发期,近段时间病毒性腹泻患儿比较多,多数应该是轮状病毒或者诺如病毒。

勤洗手,谨防“病从口入”

针对儿科门诊腹泻患儿增多的情况,记者昨天采访了市疾控中心流病科负责人张俊杰。据其介绍,与夏季腹泻不同,冬季腹泻以病毒性感染为主,其中60%-80%由诺如病毒引起。诺如病毒引起的急性胃肠炎常被人们称为“冬季呕吐病”。儿童发病以呕吐为主,还会表现出啼哭无泪或少泪、异常嗜睡或烦躁。成人则以腹泻为主,粪便为稀水便或水样便,无黏液脓血。

张俊杰说,诺如病毒具有高度传染性和快速传播能力,可通过摄

入粪便或呕吐物产生的气溶胶、间接接触被排泄物污染的环境,或食用被诺如病毒污染的食物或水而传播。轻症患者即使不治疗,一般3天就可自愈。虽然没有特别的针对性药物,抗生素也无效,但重症患者只要对症治疗也可康复。对严重病例尤其是婴幼儿及体弱者则应及时输液或口服补液,以纠正脱水、酸中毒及电解质紊乱。

如果感染了诺如病毒,应居家隔离、注意休息,并规范化处理呕吐物:首先使用吸水性较强的纸巾,如厨房用纸,清除患者的呕吐物和排泄物,再使用84消毒液(5%的84消毒剂与水1:24配比)对污染的地面和物体表面进行擦拭或拖拭消毒,处理时应佩戴口罩和手套。

目前尚无相关疫苗预防诺如病毒感染,市民应该如何预防感染诺如病毒呢?张俊杰说,注意个人卫生,谨防“病从口入”,勤洗手,特别是饭前便后一定要彻底洗手;提倡喝开水,不吃生冷食品和未煮熟煮透的食物,尤其是贝类等水产品,生吃瓜果要洗净;在诺如病毒高发的季节,体弱者应避免前往人群密集的公共场所活动。



“双11”商战已“开火”

昨天上午,市区开源路一超市内挂着“双11”促销的牌子。

记者在市区数家大中型商场看到,“双11”促销已经开始,到处“折”声一片。本报记者 禹舸 摄

隐私暴露、抄表不定时 燃气入户抄表引不满

市民建议:可否改成远程智能抄表?

□记者 李科学

本报讯 搬入新小区后,市民郝女士发现家中燃气需要入户抄表,这让她有点儿吃惊。“以前的老旧小区

区都实现了户外抄表,为什么新开发的小区反而得入户呢?”昨天,郝女士向记者表达了不解。她认为入户抄表有许多不便,建议燃气表像电表一样,改成远程智能抄表。

入户抄表,居民有怨言

郝女士家住新华区锦绣街中段檀官小区。入住后,每月有燃气抄表人员上门入户抄表,她感觉不太方便。有几次家里没人,抄表员还在门上留下字条。郝女士向记者抱怨:“小区物业如果哪天有事,都会提前通知家里留人。但燃气抄表时间不固定,也不会事先通知,哪天来,什么时候来根本无法判定,很麻烦。”

家住湛河区银基誉府小区的刘女士也有同样的烦恼。燃气抄表员每个月都会来敲门,时间不固定。前一段天气炎热,老公喜欢在家打赤膊,但抄表员说来就来,老

公还得赶紧穿件衣服去开门。刘女士说:“家是私密性很强的个人空间,不想随便让陌生人进来。抄表员一来,不管你是在吃饭、休息,还是收拾屋子,都得马上开门,感觉被打扰了。”

记者采访多位市民了解到,多层住宅的燃气表基本都安装在户外,需要入户抄表的多是高层住宅。郝女士说,自家原来住的是栋20多年的老房子,都改造成了户外抄表,抄表员不会白跑,居民也不必担心错过。现在小区里能不能也改成户外抄表;或者像电表一样,改成可以远程计量的智能表。

村民家两次被盗

民警正在侦查,嫌疑人竟来“串门”

□记者 赵志国

本报讯 高新区遵化店镇村民王某家连续两次被盗,金项链、金戒指不翼而飞。市公安局高新派出所遵化出警点民警介入侦查。民警正在王某家破案,嫌疑人竟然前来“串门”。昨天,犯罪嫌疑人叶某被警方刑事拘留。

据高新派出所办案民警介绍,11月4日下午,王某来到遵化出警点报警:家中金首饰等贵重物品被

盗。接警后,民警张飞和新超远立即赶往现场调查。民警发现,王某家室内有翻动痕迹,但门锁完好。王某称,10月26日,家中第一次被盗,金项链、金戒指被偷,当时门锁也完好,但他当时未报警,只是在家中装了监控。民警立即调取监控,发现11月4日上午,一个红衣女子进入王某家中,在室内翻动物品。经受害人指认,该女子系邻居叶某。

就在民警准备实施抓捕时,嫌疑人叶某竟来到王某家“串门”。民

警机智应对,对叶某进行了“现场访问”,叶某果然闪烁其词。民警怀疑叶某因为心虚前来打探,就直截了当进行讯问,但叶某拒不承认。在听到民警已掌握视频证据后,叶某才承认实施盗窃的犯罪行为。

据叶某交代,她无意中捡到了王某家的大门钥匙,遂于10月26日和11月4日两次潜入王某家盗窃,将金首饰拿到叶某金店进行置换。据悉,涉案价值约8000元。目前,叶某已被刑事拘留。

我市已有智能表试点,推广尚需时日

记者网络搜索查询到,外地燃气无需入户抄表已有先例。去年,广州市海珠区试点安装物联网智能燃气表,可直接将相关数据远程传送到后台系统,并对老用户进行成片改造;杭州也推出“免入户抄表服务”,市民登录相关APP,自行对家中燃气表拍照并输入数字上传,即可完成抄表。我市能否效仿呢?

昨天上午,平顶山燃气有限责任公司客服部负责人张女士告诉记者,根据设计安装的规范要求,目前我市高层住宅大部分采用的是室内燃气表,多层住宅则是户外

挂表。其实,抄表员入户抄表时也会顺便进行一些安全检查,可以及时提醒排除隐患。有市民感觉入户抄表带来不便,实际上对于抄表人员同样也存在不便,比如抄表的时候居民家中没人,造成“估抄”现象。目前,平燃公司已选择小区安装远程抄表的智能表,但尚未大面积推广。就目前而言,还得从技术、市场、智能表的准确性等多方面综合考虑,条件成熟时才能大范围施行,届时,“抄表拿一个智能的抄表仪器,在一定距离之内就可以抄收气量,不用入户了”。